

習近平函賀首屆「良渚論壇」：推動不同文明和諧共處

香港文匯報訊 綜合新華社報道，3日，首屆「良渚論壇」在浙江省杭州市舉辦，中國國家主席習近平向首屆「良渚論壇」致賀信。中共中央政治局委員、中宣部部長李書磊出席論壇，宣讀習近平主席賀信並發表主旨演講。習近平指出，良渚遺址是中華五千年文明的實證，是世界文明的瑰寶。在悠遠的歷史長河中，中華文明以獨樹一幟的創新創造、一脈相承的堅持堅守，樹立起一座座文明高峰。中華文明開放包容、兼收並蓄，不斷豐富發

展、歷久彌新，不斷吸取世界不同文明的精華，極大豐富了世界文明百花園。

弘揚平等互鑒對話包容文明觀

習近平強調，相互尊重、和衷共濟、和合共生是人類文明發展的正確道路。希望各方充分利用「良渚論壇」平台，深化同建「一帶一路」國家的文明對話，踐行全球文明倡議，加強文明交流借鑒，弘揚平等、互鑒、對話、包容的文明觀，推動不同文明和諧共處、

相互成就，促進各國人民出入相友、相知相親。

與會中外嘉賓認為，習近平主席的賀信深刻闡明了良渚文化的獨特價值，揭示了中華文明開放包容、兼收並蓄的鮮明特質，表達了對辦好「良渚論壇」的殷切期望，為深化文明對話、加強文明交流借鑒提供了重要指引。

中外嘉賓表示，良渚遺址是中華五千年文明的實證，是世界文明的瑰寶，舉辦「良渚論壇」對於感悟古老文明魅力、保護歷史文化遺

產、推動文化傳承發展與交流合作，都具有十分重要的意義。希望各界朋友充分利用「良渚論壇」這個平台，暢所欲言、深入討論，深化認識、增進理解。推動中華文明與世界不同文明加強對話、增進共識，推動全球文明倡議從思想理念成為實際行動。

首屆「良渚論壇」由文化和旅遊部、浙江省人民政府共同主辦，主題為「踐行全球文明倡議，推動文明交流互鑒」，來自海內外的300餘名嘉賓出席論壇。

第五屆世界媒體峰會南沙開幕 450多代表共探科技推動發展

倡善用AI技術 保護新聞誠信

香港文匯報訊（記者 黃寶儀、帥誠 廣州報道）信息化時代，新技術新應用蓬勃發展，傳媒業態日新月異。第五屆世界媒體峰會開幕式暨全體會議3日上午在廣州南沙舉行，全球多家媒體代表在探討媒體面臨的新機遇與新挑戰時，都聚焦人工智能尤其是生成式AI的使用，認為媒體應當利用好新技術來推動自身的轉型與發展，同時制定一套在新聞報道中如何使用生成式AI技術的標準規範，以負責任的方式使用人工智能保護誠信，確保內容的來源和可追溯性。

第五屆世界媒體峰會的開幕式現場，以藍色為主調的會場布置得格外顯眼，似乎寓意着全球媒體合作如海洋般包容、聯通。攝影記者們拿着長槍短炮，忙着記錄重要時刻；文字記者則是錄音筆在手，利用人工智能技術的語音實時轉文字及翻譯功能，提高記錄效率。這是在信息化時代人工智能給傳媒業態帶來改變的生動寫照。而隨着人工智能發展而來的機遇和挑戰，正好是本次會議中大部分媒體關注的焦點。

需制定使用規範 保內容可追溯性

全球多家媒體代表都認為，當前AI發展迅速，給人們的生活尤其是獲取信息的方式帶來巨大改變。美聯社副社長陳炎權承認AI讓媒體工作變得更快、更高效，對於大家普遍擔心的人造內容、AI生成的圖像和視頻的使用，以及愈演愈烈的假消息等問題，陳炎權認為，新聞業必須找到善用AI技術的方法，需要制定一套在新聞報道中如何使用生成式AI技術的標準規範。

法新社高管委員會委員、亞太區總裁梅因維爾致辭時表示，作為工具，人工智能使用得當可以提高生產力，但作為一個行業，新聞從業者需要共同努力，以負責任的方式使用人工智能保護誠信，確保內容的來源和可追溯性。

創新互動式服務 善用技術拓市場

「我們生活在一個後技術時代，第四次工業革命來臨，我們需要善用技術，這將改變我們新聞業的面貌。」南非獨立傳媒集團董事長瑟弗認為，世界各地的新聞從業者必須善用技術，但應該在人機交互的背景下去提倡人人交互，要用記者的思考打造有意義的新聞。

印度教徒報集團董事會主席拉姆則強調，媒體行業必須與時俱進。媒體機構應當利用好新技術來推動自身的轉型與發展，提供過去不了解，甚至無法想像的互動式與體驗式服務，開拓新的市場。

制定行為準則 加大應對假新聞

負責全球傳播事務的聯合國副秘書長弗萊明發表視頻演講時指出，傳統媒體需要攜手共同應對挑戰，需要核實好每一條信息，需要更多的記者勇敢發聲揭露造謠者的謊言。「我們正在通過制定聯合國數字平台信息誠信行為準則，大幅加大應對虛假新聞的力度，該準則將完全植根於基本權利，成為使數字領域更加人性化的全球黃金標準。」

本次會議以「提振全球信心 共促媒體發展」為主題，來自世界101個國家和地區的197家主流媒體、智庫、政府機構、駐華使領館以及聯合國機構和國際組織的450餘名代表參會。

日本共同社社長水谷亨，路透社總裁布魯克斯，塔斯社第一副社長古斯曼代表塔斯社社長孔德拉紹夫，美聯社副社長陳炎權代表美聯社社長戴茜薇，法新社高管委員會委員、亞太區總裁梅因維爾代表法新社社長弗里，印度教徒報集團董事會主席拉姆，南非獨立傳媒集團董事長瑟弗等出席開幕式並致辭，香港大公文匯傳媒集團副總編輯王欣之也出席此次會議。



3日，第五屆世界媒體峰會在廣州南沙舉行開幕式暨全體會議。圖為開幕式現場。香港文匯報記者帥誠攝

峰會發表廣州南沙共識 倡議加強全球媒體合作

香港文匯報訊（記者 帥誠、黃寶儀 廣州報道）第五屆世界媒體峰會開幕式暨全體會議3日在廣州南沙舉辦，會上發布《第五屆世界媒體峰會廣州南沙共識》。與會代表認為，人類社會面臨前所未有的挑戰，國際社會比以往任何時候都更需要加強團結合作，希望通過合作推動世界傳媒業共同發展，促進不同歷史背景、不同文化傳統、不同發展現狀的國家和人民間的相互理解和交流。

中共中央宣傳部分管日常工作的副部長胡和平在致辭中表示，第五屆世界媒體峰會是全球媒體人的盛會、世界傳媒界的盛事。希望各國媒體堅持公平公正、堅守責任擔當，加強文化交流、促進文明互鑒，深化務實合作、致力互利共贏，為推動構建人類命運共同體、建設更加美好的世界貢獻智慧和力量。

關注發展中國家 抵制虛假新聞

世界媒體峰會執行主席、新華通訊社社長傅華在主旨發言中表示，面對「人類向何處去」的世界之問、歷史之問、時代之問，各國媒體應當攜起手

來，把握機遇、應對挑戰，在推動世界和平發展中發揮積極作用。

共識指出，當今世界百年變局加速演進，不確定、難預料因素增多，人類社會面臨前所未有的挑戰，國際社會比以往任何時候都更需要加強團結合作。與會代表希望，全球媒體更多關注發展中國家在減貧、糧食安全、發展籌資、工業化等領域的緊迫訴求，推動解決發展不平衡不充分問題。

面對人工智能、大數據等科技革新帶來的挑戰，與會代表認為，全球媒體在積極主動開展創新的同時，應堅守新聞倫理和專業標準，合理利用新興技術，向受眾傳播真實、客觀、全面、公正的新聞信息，抵制虛假新聞，反對謠言和偏見，維護媒體權威性和公信力。此外，與會代表還希望全球媒體機構之間加強合作，推動世界傳媒業共同發展，促進不同歷史背景、不同文化傳統、不同發展現狀的國家和人民間的相互理解和交流，為動盪不安的世界注入更多穩定性和正能量。

今年全球已有69記者遇難 全場起立默哀

特稿

在第五屆世界媒體峰會開幕式的全球媒體代表發言環節，不少代表都不約而同地緬懷了近年在突發事件中遇難的前線記者。

法新社高管委員會委員、亞太區總裁梅因維爾在發言中表示，2022年全球共有67名記者在報道突發事件中遇難，今年截至目前也已有69名記者遇難。「我們在第一手報道方面加倍努力，意味

着更多記者要出現在衝突前線，當前加沙地帶我們就有50名記者，阿富汗地區我們也有記者在持續進行報道。」梅因維爾說。

塔斯社第一副社長古斯曼則在代表塔斯社社長孔德拉紹夫的發言中，呼籲大家集體起立，為在衝突前線中遇難的所有記者默哀。開幕式現場的嘉賓不約而同地站起身默哀，向遇難同行們致敬並哀悼。

◆香港文匯報記者 帥誠、黃寶儀 廣州報道



來自世界101個國家和地區的197家主流媒體、智庫、政府機構、駐華使領館以及聯合國機構和國際組織的450餘名代表參加本屆峰會。
新華社

央視快評 踐行全球文明倡議 加強文明交流借鑒

香港文匯報訊 12月3日，中國國家主席習近平向首屆「良渚論壇」致賀信。中央廣電總台發表「央視快評」指出，習近平主席在賀信中深刻闡釋了以良渚遺址為代表的中華文明在世界文明史上的獨特價值，強調「相互尊重、和衷共濟、和合共生是人類文明發展的正確道路」，表達了中國推動世界文明百花園群芳競艷的真誠願望，引發與會嘉賓熱烈

共鳴。快評再指出，「良渚遺址是實證中華五千年文明的聖地」。活躍在距今5,300年到4,300年之間的良渚文化，被認為是東亞地區最早邁入早期國家形態的區域文明。早在2003年7月，時任浙江省委書記的習近平就對良渚遺址的歷史地位作出了重要論斷，之後，又多次就良渚遺址保護和申遺工作作出

重要指示。2019年7月6日，良渚古城遺址被成功列入《世界遺產名錄》，標誌着中華五千年文明史得到世界廣泛認可。

快評進一步指出，舉辦這一規模盛大的論壇，一方面展示以良渚文化為代表的燦爛多姿的中華文明，讓八方來客真切感受中華文明的悠久、開放、包容，客觀看待中國式現代化對人類文明新形態的

探索；另一方面，通過文明對話推動心靈相通，增進不同文化相互理解、相互信任，將「一帶一路」建成「文明之路」，在推動落實全球文明倡議的實踐中，努力形成各國文明相互交融、美美與共的新局面。

快評最後強調，在「良渚論壇」這一世界文明交流互鑒的平台上，期待中外嘉賓弘揚平等、互鑒、對話、包容的文明觀，推動不同文明和諧共處、相互成就，促進各國人民出入相友、相知相親，在共融共榮、攜手前行中讓人類文明之光更加熠熠生輝。